Chapitre 16 :| Calcul littéral

I - Expressions littérales

Définition: Une expression littérale est une expression dans laquelle un ou plusieurs nombres sont

désignés par des lettres

Exemples:

» L'aire A d'un rectangle de longueur L et de largeur l est donnée par la formule: ......................

On dit que l'on a exprimé l'aire A du rectangle en fonction de L et de L.

* La longueur d'un cercle de rayon R est donnée par la formule : .............................

I1 - Simplification de I'écriture d'une expression littérale

Convention: On peut supprimer le signe x de la multiplication lorsqu'il est suivi d'une lettre ou

d'une parenthése.

Exemples: a, b, x et y désignent des nombres

=3Xag=... "X Xy= ... = 0xx=..
" hxX6=.... (et non pas b6) " dxqg 2=4%x2xa=... » [Xa=.. (et nonpas la)
s S5X2xx+ )= "X+ 2)X(3-Y) = e,

Notation: a désigne un nombre.

¢ axaestnoté a et se lit « a au carrée »

J4 3 .
¢ axaxa estnoté: a4 etselit « a au cube »

Exemples: = 53:.. X . X = " IXXxXx X2= ...



IIT — Remplacer des lettres par des nombres

remplacer les lettres par ces valeurs.

Reégle : Pour calculer une expression littérale pour une certaine valeur des lettres, il suffit de

Exemples :

Calculer 3x>—5 x +2 pour la valeur de x =4

Calculer 5a + 3 avec la valeura=2

Sa+3= 5X2 +3
= 10 +3
13

14

IV - Egalité

3x2-5x +2= 3%(4)? - 5%x(4) +2

=3X16 —20+2
=48 -20+2
=28+2

=30

Définition: Une égalité comporte deux expressions séparées par un signe =.

Propriété: Une égalité est vraie lorsque ses deux membres ont la méme valeur.

Exemple 1: 2+ 5%x3 = S5x4-3
premier membre

2+45%x3=

second membre
S5x4-3=

Les deux membres ont la méme valeur,

Donc l'égalité 2 + 5 x 3 = 5 x 4 — 3 est vraie.

Exemple 2: premier membre second membre

S5x + 3x = 8x
Pour toute valeur du nombre x, les deux membres
ont la méme valeur.

Cette égalité est toujours vraie.




V- Tester une égalité - notion d'équation

Propriété : Pour tester une égalité, on remplace chaque lettre identique par une méme valeur,

et on indique si I'égalité est vraie ou fausse pour cette valeur.

Exemple: On considere l'égalite: Ix+6=55-4

Testons cette égalité: ler membre: 2nd membre: 3x+6=5x-4
3x+6 Sx—4 égalité vraie ou fausse?
pourx =3
pourx =35
pourx =6
Vocabulaire:

Une égalité telle que 3x + 6 = 5x — 4, vraie pour certaines valeurs de x est appelée une équation.

Les valeurs de x pour lesquelles 1'égalité 3x + 6 = 5x — 4 est vraie, sont les solutions de I'équation.

Exemple :

....... est une solution de 1'équation 3x + 6 = 5x — 4;

..et...... n'en sont pas solutions.




